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TERORISMUL PE TIMPUL PANDEMIEI DE COVID-19.
EVOLUȚII ȘI PREVIZIUNI

TERRORISM DURING THE CORONAVIRUS PANDEMIC – COVID 19.
EVOLUTIONS AND PREDICTIONS

LE TERRORISME PENDANT LA PANDÉMIE DU COVID-19.
ÉVOLUTIONS ET PRÉVISIONS

Prof.univ.dr . Costică VOICU*
Comisar șef drd. Ion GANE**

În perioada anterioară declanșării pandemiei de Covid-19, lumea a fost martora unui număr important de conferințe, 
articole și opinii care au gravitat în jurul aceluiași subiect ‒ REZILIENȚA. Incontestabil, o temă de discuție valabilă, dar 
din care a lipsit pandemia actuală ‒ Covid-19. Lumea complexă în care trăim se confruntă cu o nouă problemă spinoasă, 
constând într-un amestec de amenințări teroriste din partea ISIS și a altor organizații teroriste, la care s-a adăugat virusul care 
a cuprins întreaga lume ‒ SARS-CoV 2 ‒ și care a declanșat pandemia, ce s-a răspândit rapid și cu un impact negativ major 
asupra economiilor, finanțelor și problemelor umanitare grave care îi priveau pe cei aflați în nevoie. Aceste amenințări au 
afectat grav climatul de securitate în diferite părți ale lumii, cu repercusiuni asupra tuturor statelor, teritoriilor și celor mai 
vulnerabili oameni.

Se pune întrebarea dacă lumea este pregătită să trăiască în noile condiții. Au Europa și restul lumii o foaie de parcurs clară 
pentru a răspunde noii situații? Actuala situație a devenit un test unic pentru a verifica unitatea UE și a NATO, capacitatea și 
pregătirea acestora în fața revenirii în prim-plan a terorismului.

In the run-up to the Covid-19 pandemic, the world has witnessed a significant number of conferences, articles and 
opinions that have revolved around the same topic – RESILIENCE. Undoubtedly, a valid topic of discussion, but which 
lacked the current pandemic –- Covid-19. The complex world we live in is facing a new thorny issue, consisting of a mixture 
of terrorist threats from ISIS and other terrorist organizations, to which has been added the worldwide virus -– SARS-CoV 2 
–, and which triggered the pandemic, which spread rapidly and with a major negative impact on the economies, finances and 
serious humanitarian problems of those in need. These threats have severely affected the security climate in various parts of 
the world, affecting all states, territories and the most vulnerable people.

The question is whether the world is ready to live in the new conditions. Do Europe and the rest of the world have a 
clear roadmap to respond to the new situation? The current situation has become a unique test to verify the unity of the EU 
and NATO, their capacity and readiness to return to the forefront of terrorism.

Dans la période qui a précédé le début de la pandémie du Covid-19, le monde a été témoin d’un nombre important 
de conférences, d’articles et d’opinions qui avaient tourné autour du même sujet – la RÉSILIENCE. Un thème d’actualité, 
sans aucun doute, mais qui ne faisait aucune référence à la pandémie du Covid-19. Le monde complexe où nous vivons est 
confronté à un nouveau problème épineux, comprenant toutes sortes de menaces terroristes émanant de ISIS et d’autres 
organisations terroristes et auquel vient s’ajouter le virus – SARS-CoV 2 –, qui a déclenché la pandémie qui s’était répandu 
rapidement dans le monde entier, ayant un impact négatif majeur sur les économies, les finances et les graves problèmes 
humanitaires de ceux en détresse. Toutes ces menaces ont gravement affecté le climat sécuritaire dans diverses régions du 
monde, avec des répercussions sur tous les États, les territoires et les personnes les plus vulnérables. 

La question est de savoir si le monde est prêt à vivre dans ces nouvelles conditions. L’Europe et le reste du monde ont-ils 
une feuille de route claire pour répondre à la nouvelle situation ? La situation actuelle est le seul test pour vérifier l’unité de 
l’UE et de l’OTAN, leur capacité de faire face au retour du terrorisme.
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De ce am ales acest subiect
În mod evident, motivul se datorează realităților 

actuale din Europa și din lume.
Trebuie să admitem că, după o perioadă de 

relativă liniște și pace, în principal determinată de 
restricțiile de mișcare, impuse din cauza pandemiei, 
ar fi nimerit să înțelegem nevoia de a anticipa și de 
a fi pregătiți pentru ceea ce poate fi următoarea fază 
a activităților teroriste în Europa.

Orice profesionist din sistemul de apărare, 
ordine publică și securitate națională trebuie să fie 
proactiv și să asigure în timpul necesar răspunsuri 
decidenților politici. În acest context, cercetătorii 
științifici din domeniul securității și apărării trebuie 
să ofere răspunsuri la câteva întrebări cruciale, cum 
ar fi: Ne putem aștepta la o nouă formă de terorism 
în viitorul apropiat? Cu alte cuvinte, vom avea de a 
face cu noi forme de manifestare a acestuia ?

În demersul nostru științific, am evaluat 
informațiile disponibile publicului (surse deschise 
de informare). Am pus laolaltă fragmente de 
informație, am analizat, am comparat și am tras 
concluziile, pe care le considerăm adevărate și de 
valoare.

Pe masa de lucru, au existat două ipoteze:
1. terorismul va ieși din perioada de pandemie 

mai slab și mai puțin atractiv atât ca mișcare, cât și 
ca opțiune de viață pentru tineri;

2. terorismul va ieși din perioada de pandemie 
mai puternic și modernizat în privința mijloacelor 
întrebuințate și a modului de a comite actele specifice.

Care este situația actuală?
Pandemia de Covid-19, cea mai recentă 

problemă a Europei și a lumii întregi, a alimentat 
retorica teroristă și a creat un avantaj pentru teroriști, 
care nu și-au încetat operațiunile, aceasta în timp 
ce forțele de securitate au trebuit să se conformeze 
restricțiilor impuse de situațiile de urgență și, 
respectiv, diferitelor niveluri de alertă. 

Lupta cu criza generată de pandemie și controlul 
impactului negativ și al consecințelor sociale 
reprezintă primul obiectiv al guvernelor; asigurarea 
nevoilor zilnice de trai a devenit o problemă pentru 
mulți oameni, iar rata șomajului a ajuns la niveluri 
alarmante.

Se pune întrebarea cum au abordat teroriștii 
această perioadă de criză, iar în ceea ce îi privește 
pe teroriștii ISIS, s-a stabilit faptul că aceștia 
s-au folosit de obligativitatea purtării măștilor de 

protecție pentru a se putea întoarce în Europa, fără 
a fi detectați. 

Un exemplu relevant în acest sens este acela 
al arestării celui mai căutat fugar ISIS de către 
autoritățile din Marea Britanie, respectiv Abdel-
Majed Abdel Bary. Pentru a fi în măsură să înțelegem 
profilul său și pericolul pe care îl reprezintă, trebuie 
menționat că acesta a avut legături cu teroristul 
britanic din rândul ISIS, cunoscut sub numele de 
Jihadi John. S-a stabilit faptul că acesta, după ce a 
ajuns în Spania cu o ambarcațiune cu care a plecat 
din Algeria, ar fi rămas nedetectat timp de cinci 
zile, perioadă în care a intenționat să comită, în 
Barcelona, un atac de tipul lup singuratic1.

Conform propagandei teroriste2, actuala 
pandemie ar fi un dar al lui Allah pentru credincioșii 
adevărați (musulmani) și, respectiv, un blestem 
pentru occidentali și necredincioși3. Nu există 
nicio îndoială că sunt destui oameni care chiar cred 
acest lucru, respectiv, că virusul ar fi o pedeapsă 
pentru occidentali și un dar pentru adevărații 
credincioși și pentru adepții islamului radical. 
Dacă luăm exemplul Afganistanului, unde rata de 
analfabetism este uriașă și accesul la informație 
este foarte redus, pe fondul însușirii propagandei 
islamismului radical, această situație poate conduce 
la amplificarea fenomenului înrolării în rândurile 
IS-K (Islamic State/Statul Islamic Khorasan).

Orientul Mijlociu
În timp ce în Europa situația s-a îmbunătățit, 

în Siria și în Irak nu este liniște. ISIS renaște, mai 
ales, în zona deșerturilor și de-a lungul frontierei 
dintre cele două state.

SUA estimează forța grupării teroriste din 
Irak și din Siria ca fiind între 14.000 și 18.000 de 
jihadiști4.

Revenirea ISIS este reală și dovedită de 
multiplele atacuri teroriste comise, multe dintre 
ele cu efecte mortale. Numai în Irak, pe timpul 
Ramadanului, ISIS a revendicat un număr de 260 
de atacuri, omorând sau rănind 426 de oameni5. 

În Siria, celulele teroriste ISIS, începând cu 
luna aprilie 2020, au comis un mare număr de 
atacuri teroriste, ucigând, conform rapoartelor 
oficiale siriene, cel puțin 887 de luptători, adepți 
ai regimului Assad. Neoficial, se consideră că 
numărul victimelor din rândul forțelor siriene care 
sprijină regimul Assad ar fi dublu6.
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Poate ar fi cazul să menționăm faptul că 
anunțul inițial al președintelui Trump, cu privire la 
înfrângerea ISIS, nu a fost pe deplin justificat, atâta 
timp cât este evident că ISIS, ca așa-zisă entitate 
statală, nu mai există, a pierdut bătălia și a dispărut 
de pe harta Orientului Mijlociu. Dar ca ideologie, 
este departe de a fi fost învinsă. Drept urmare 
putem vedea semne clare ale renașterii sale, sub 
forma atacurilor mortale asupra unor ținte militare 
și civile.

Trebuie făcută o mențiune specială despre 
luptătorii ISIS deținuți în regiunea autonomă 
Kurdistan din Irak, unde, recent, s-a încercat 
evadarea în masă, cu scopul de a se alătura luptei 
împotriva autorităților legitime. Penitenciarele 
improvizate în Siria și în Irak dețin circa 10.000 
de oameni, dintre care 8.000 sunt originari din 
Siria și din Irak, iar diferența este reprezentată 
de cetățeni din alte 50 de state și care provin, în 
special, din Belgia, din Marea Britanie, din Franța 
și din Germania, state care refuză să-i accepte pe 
teritoriul lor sau care chiar le-au retras cetățenia, 
cu scopul de a avea certitudinea că nu se mai pot 
întoarce în țară7. 

Conform altor surse8, numărul total al femeilor 
și copiilor aflați în centre de detenție improvizate, 
localizate în nord-estul Siriei, pe considerentul că 
există suspiciuni de a avea legături cu ISIS, este de 
aproximativ 14.000, aceștia provenind din peste 60 
de state. La acest număr, se adaugă alți 30.000 de 
irakieni care locuiesc într-o aripă a taberei.

În lumina celor anterior menționate, trebuie 
să ne reamintim că, în luna octombrie a anului 
2019, sute de luptători ISIS au evadat din taberele 
din nordul Siriei unde au fost deținuți. Aceștia se 
pare că au reușit să se ascundă și, ulterior, să se 
regrupeze în zona deșerturilor, aflată la frontiera 
dintre Siria și Irak9.

În concluzie, putem spune că, atâta timp cât 
deținuții nu sunt judecați și se află în penitenciare 
improvizate, ei reprezintă o bombă cu ceas. Din 
punct de vedere legal, evident, ei nu pot fi ținuți acolo 
la infinit. Și, apoi ne putem întreba: ce va urma?

Libia s-a alăturat grupului de state din zonă care 
au probleme de securitate. Aici, conform diferitelor 
rapoarte10, Turcia ar fi transferat jihadiști pe 
câmpul de luptă11, cu misiunea de a lupta cu forțele 
loiale Mareșalului libian Haftar, pentru a preveni 
înfrângerea Guvernului de Acord Național12. 
Există alegații, conform cărora jihadiștilor li s-a 

promis câteva mii de dolari pe lună pentru a lupta 
în tabăra Turciei. Fondul problemei este mult mai 
complex, deoarece trebuie să admitem faptul că 
Emiratele Arabe Unite, Egiptul și Rusia îl sprijină 
pe Mareșalul Haftar, care dorește să înlăture din 
Tripoli guvernul recunoscut internațional. Fără 
îndoială, islamiștii au primit un mare și neașteptat 
balon de oxigen.

Așa după cum a rezultat din toate elementele 
expuse pe scurt anterior, având în vedere vacuumul 
de putere existent, ISIS înflorește și se întoarce pe 
câmpul de luptă, fie prin intermediul unor state 
sponsor, fie sub propriul steag, cu propria ideologie 
și comandă. Așa după cum s-a menționat anterior, 
teroriștii  și-au găsit loc într-un alt câmp de luptă 
‒ Libia. Conform tuturor evidențelor, vestul Libiei 
a devenit un adăpost sigur pentru organizațiile 
teroriste, aici fiind foarte activă organizația AQIM 
(Al-Qaeda in the Islamic Maghreb/Al-Qaeda în 
Statul Islamic și Maghreb)13.

O evaluare a războiului comercial SUA ‒ China14 
menționează faptul că ar fi existat o înțelegere între 
SUA și Turcia, care a permis prezența unei enclave 
a teroriștilor ISIS, pe posibila rută terestră a 
proiectului strategic chinezesc „Drumul Mătăsii”15, 
care traversează Irakul și Siria către Turcia. Scopul 
acestei înțelegeri ar fi acela de a bloca proiectul 
chinezesc de expansiune economică. Atâta timp 
cât nu avem o dezmințire a acestei informații din 
partea SUA, nu putem elimina această posibilitate, 
care are totuși un anumit sens. Mai mult decât atât, 
această situație ne arată complexitatea jocurilor 
politico-economice din Orientul Mijlociu.

Toate acestea se întâmplă în timp ce SUA 
fac eforturi să iasă din Afganistan, fiind oarecum 
forțate să facă o înțelegere cu talibanii (una dintre 
zecile de organizații teroriste care operează pe 
teritoriul afgan), care, la rândul lor, au fost de 
acord să promită că niciodată Afganistanul nu 
va mai deveni adăpost și tabără de antrenament 
pentru organizațiile teroriste care urmăresc să 
atace America. SUA vor menține un număr redus 
de militari în Orientul Mijlociu (Siria și Irak), circa 
500 de oameni.

În opinia noastră, retragerea din punctele 
fierbinți ale lumii a militarilor celei mai redutabile 
puteri militare – America –, este o opțiune 
periculoasă, care poate declanșa un lanț de 
consecințe negative pentru securitatea Europei și 
a lumii.
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Această situație dovedește faptul că talibanii 
au avut dreptate atunci când au afirmat, în repetate 
rânduri, că: „Voi aveți banii, noi avem timpul de 
partea noastră. Într-o bună zi, va trebui să plecați și 
atunci vom prelua noi frâiele problemei”. Având în 
vedere declarațiile talibanilor, dar și determinarea 
și consecvența lor, ziua preluării întregii puteri în 
Afganistan se apropie. Apoi, estimăm faptul că 
un război fratricid se va declanșa – de altfel, un 
război tipic Afganistanului. În aceste circumstanțe, 
teroriștii vor găsi un adăpost sigur, ca în vremurile 
bune de altădată.

Una dintre preocupările serviciilor de securitate 
este aceea privind modalitățile în care vor fi comise 
viitoarele acte teroriste, un loc important fiind 
ocupat de folosirea armelor biologice. Pandemia 
actuală a dovedit, dacă mai era nevoie, că o armă 
biologică poate fi dezvoltată și folosită, în viitorul 
apropiat, chiar de către organizații teroriste, care, 
după cum se știe, au, în rândul lor, oameni cu o 
înaltă pregătire.

Europa
Conform rapoartelor existente, în Europa ar 

fi aproximativ 1.000 de teroriști ISIS, inactivi, 
oricând gata să acționeze împotriva regimurilor 
constituționale și democratice din statele în care  
se află16.

A devenit evident faptul că, în regiunea 
Catalonia, din Spania, regiune populată de zeci de 
mii de cetățeni pakistanezi de sex masculin, care 
nu au acte de identificare și care, în mare parte, 
au intrat ilegal, avem și epicentrul pandemiei de 
Covid-19, iar acest aspect se pare că are legătură 
cu atitudinea acestora față de cultura europeană. 
Astfel, este cunoscut faptul că aceștia nesocotesc 
regulile minime de protecție, impuse de autorități, 
acesta fiind și un gest de sfidare a autorităților, dar 
și o posibilă manifestare de sprijin față de dorința 
exprimată de ISIS, de a recuceri fostele teritorii 
musulmane de care au fost deposedați în Peninsula 
Iberică de către creștinii europeni.

Un important pas înainte în lupta cu terorismul, 
în general, și cu jihadiștii ISIS întorși din Orientul 
Mijlociu, în special, a fost făcut de către autoritățile 
britanice. Astfel, toți jihadiștii condamnați nu mai 
sunt eliberați din închisorile britanice în baza 
unei proceduri de rutină, ci, dimpotrivă, în urma 
unei evaluări atente a riscurilor pe care aceștia le 
prezintă pentru siguranța publică. Cu alte cuvinte, 

s-a încheiat perioada în care o simplă declarație de 
bune intenții și manifestarea de regrete, exprimate 
formal, pentru trecutul terorist erau de ajuns. De 
asemenea, de o mare importanță este și promulgarea 
unei legi care dă autoritate poliției să aresteze și 
să dețină, pe o perioadă mai mare, toți suspecții de 
terorism.

Franța, de asemenea, este preocupată de a 
găsi soluții la problema complexă a terorismului, 
punând în aplicare prevederile agendei conferinței 
”No money for Terror”, care a avut loc, în zilele de 
25 și 26 aprilie, la Paris, și al cărei obiectiv major 
a fost combaterea finanțării Al-Qaeda și, respectiv, 
a Daesh (ISIS)17.

Nu se poate trece cu vederea un detaliu 
important, respectiv acela al migrației ilegale în 
Europa, o problemă care trebuie luată în considerare 
cu mare atenție. Astfel, conform unor rapoarte18 
care au la bază evaluarea Centrului de Cercetări 
Pew (Pew Research Center), situația se prezintă 
astfel:

în Franța, este estimat faptul că ar fi existat •	
între 300.000 și 400.000 de imigranți, în anul 2017, 
și acum, probabil, aceștia au depășit cu mult cifra 
de 500.000;

în Marea Britanie, sunt până la 1,2 milioane •	
de imigranți, dintre care un sfert au intrat ilegal.

Ca urmare a acceptării, pe teritoriul UE, a 
copiilor fără însoțitor, se întrevăd și alte probleme, 
actuala pandemie forțând autoritățile să îi elibereze 
din centrele speciale în care erau cazați, fără a avea 
documente de identificare.

Rolul rețelelor de socializare
Lupta împotriva propagandei teroriste 

desfășurate on line este o problemă cu istorie veche. 
Propaganda teroristă vizează recrutarea de noi 
adepți și, nu în cele din urmă, incitarea la acțiuni 
de genul lup singuratic împotriva unor ținte așa-zis 
legitime (forțele de securitate, militari, angajați ai 
instituțiilor internaționale etc.).

Rețelele de socializare, ca și mass-media, 
joacă un rol esențial în informarea în timp real și 
în coordonarea grupărilor teroriste și a activităților 
acestora. În ciuda regulilor UE, care interzic 
propaganda teroristă, rețelele de socializare au 
vulnerabilități care permit desfășurarea de activități 
periculoase pentru ordinea publică.

Nu ne vom reține în a menționa faptul că răul 
comis asupra securității oamenilor și societății 
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umane de către mass-media este, probabil, similar 
celui făcut de rețelele de socializare. Mass-media, 
indirect și fără a avea intenția de a o face, sprijină 
propaganda teroristă prin aceea că ține pe prima 
pagină numele, fotografiile, declarațiile și alte 
detalii interesante ale teroriștilor și crimelor lor, 
pornind de la regula cunoscută că „știrile rele sunt 
știri bune”, pentru că se vând ușor și fac audiență. 
Rețelele de socializare permit, adesea ori, mai bine 
zis, în cea mai mare parte a timpului, diseminarea 
materialelor video de propagandă, care incită la ură 
și la acte violente, având cuvinte de laudă pentru 
actele comise individual și considerate (fără a avea 
vreo probă) ca aparținând unor membri ai ISIS sau 
unor simpatizanți ai acestora.

Pe de altă parte, ne putem întreba cu privire 
la natura așteptărilor pe care le are Comunitatea 
Internațională, atunci când Facebook, un jucător 
major pe piața rețelelor de socializare, a ales, 
pentru echipa de supervizare, o persoană ca 
Tawakkol Karman, care este cunoscută ca fiind 
o figură importantă a filialei yemenite a Fraților 
Musulmani (Muslim Brotherhood) ‒ Partidul Islah 
al Yemenului (Yemen’s Islah Party)19. 

Un număr de materiale video care aparțin 
organizației ISIS Amaq News Videos, incluzând, 
aici, și execuția unui lucrător kurd care acționa 
pentru deminarea unei zone, au fost diseminate pe 
câteva rețele de socializare, după cum urmează: 
Telegram, RocketChat, Hoop și pe cel puțin 10 
website-uri: Amazon Drive, File. Fm, Streamable, 
Top4top, Dropbox, Mediafire, Microsoft One 
Drive, Internet Archive, Ok.Ru, Mega.Nz,ys later, 
Mediafire, Internet Archive, și Ok.Ru20.

Grupul de tehnologie pro-ISIS, Electronic 
Horizons Foundation (EHF), a lansat o revistă  
on line, dedicată securității informației pe Internet 
pentru utilizatorii săi, care vizează telefoanele 
inteligente, sistemele de operare Android and iOS, 
practicile pentru asigurarea securității Internetului, 
folosind Tor și VPN pentru operarea adreselor 
de IP și metode pentru asigurarea intimității 
utilizatorului, atunci când folosește website-urile 
rețelelor de socializare21.

Pe perioada pandemiei actuale de coronavirus, 
organizații teroriste, precum Frăția Musulmană și 
ISIS, au folosit avantajul creat de consemnarea la 
domiciliu a cetățenilor, pentru a disemina ideologia 
sa, cu intenția de a recruta noi adepți și de a-și 
reconstrui rețelele. Aplicația Euro Fatwa, care a 

fost creată de Consiliul Europei pentru Fatwa și 
Cercetare22, cu sediul în Dublin, a fost descrisă de 
către oficialii europeni ai serviciilor de securitate 
ca fiind o aplicație periculoasă, a cărei creare a 
urmărit ca să devină un instrument al Fraților 
Musulmani, pentru radicalizare23. Marea Britanie 
a tras deja alarma, pentru serviciile de informații, 
cu privire la o potențială explozie a numărului de 
atacuri în viitorul apropiat.

Asistentul comandantului Poliției Metropolitane 
Londoneze, Neil Basu, și-a exprimat recent 
îngrijorarea cu privire la acoperirea excesivă de 
către mass-media a acțiunilor teroriste, comise 
prin așa-zisele atacuri copycat, care vizează 
minimalizarea potențialului de a face rău, atunci 
când se informează despre terorism24, adevărul 
fiind total opus.

Trebuie scos în evidență faptul că, dincolo de 
Marea Mediterană, pe malurile sale, are loc un 
război și, de asemenea, că, pe baza analizelor și a 
probelor existente, Rusia a trecut la realizarea unei 
noi arhitecturi a prezenței sale militare, consolidate 
și de lungă durată în zonă.

Concluzii
Orientul Mijlociu este în fierbere și teroriștii 

ISIS au redevenit activi pe câmpul de luptă, în ciuda 
pierderii teritoriului așa-zisului Califat. ISIS este, 
în mod evident, în revenire puternică, în special în 
deșerturile din Siria și din Irak.

Atâta timp cât jihadiștii nu sunt nici judecați 
și condamnați și nici nu sunt repatriați în Europa, 
fiind deținuți în penitenciare improvizate, fără 
asigurarea condițiilor corespunzătoare de detenție 
(asigurarea hranei și apei potabile, a condițiilor 
sanitare și a securității), aceștia sunt o bombă cu 
ceas, iar procesul de radicalizare islamică înflorește 
pe un teren propice.

La toate cele menționate mai sus, trebuie să 
adăugăm ceea ce alarmează pe toată lumea: centrele 
pentru radicalizarea și recrutarea viitorilor jihadiști 
sunt, în fapt, taberele în care familiile jihadiștilor 
deținuți locuiesc în condiții deosebit de precare, 
fiind localizate în zone aride. Și, este vorba despre 
un număr de circa 70.000 de suflete, soții și copii, 
care constituie o bază puternică de recrutare.

Un adversar al NATO și al SUA ‒ Rusia25 ‒ 
lucrează intens pentru construirea unor bule de 
interdicție aeriană deasupra Mării Mediterane, ceea 
ce va crea o mare problemă pentru forțele NATO în 
flancul sudic.
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În Europa, există un număr important de 
celule teroriste ISIS, la care se adaugă un număr 
semnificativ de teroriști care vor fi eliberați din 
penitenciarele europene, mulți dintre ei fiind 
cunoscuți pentru intențiile pe care au jurat să le 
transpună în practică a doua zi după eliberare. Din 
păcate, serviciile de securitate nu au capacitatea 
umană de supraveghere a tuturor acestor teroriști.

În fața unor astfel de provocări, economiile 
europene sunt aproape de faliment și putem spune 
chiar că echipa de conducere a Comisiei Europene 
este departe de a putea fi apreciată ca destul de 
puternică, pentru a răspunde provocărilor actuale, 
un bun exemplu fiind primele reacții neprofesioniste 
și egoiste la pandemia actuală, ceea ce a ridicat mari 
semne de întrebare cu privire la unitatea organizației 
și la solidaritatea statelor membre ale UE.

Apare ca sigur faptul că, după ce pandemia 
se va termina, a doua ipoteză (terorismul va ieși 
din perioada de pandemie mai puternic și mai 
modernizat în privința mijloacelor întrebuințate 
și a modului de a comite actele specifice) este cea 
valabilă și va fi confirmată de evenimentele care 
vor urma.

Posibile forme de terorism în viitorul apropiat
În primul rând, trebuie acceptat faptul că 

ideologia teroristă nu va dispărea în viitorul 
apropiat.

Unul dintre argumente este acela că întotdeauna 
cineva a condus ISIS, indiferent câți lideri au fost 
anihilați de către coaliția condusă de SUA, în 
oricare dintre teatrele de operații din lume26.

Putem prognoza faptul că folosirea rețelelor de 
socializare pentru diseminarea știrilor  alarmiste sau 
ascunderea adevărului legat de pandemia actuală și 
de noi viruși, poate conduce la mișcări sociale, care 
se vor transforma în dezordini grave, în tulburări 
ale ordinii și securității publice. 

Acest lucru va corespunde și actualei ofensive 
propagandistice a unui potențial adversar al NATO 
și SUA, care are în vedere destabilizarea climatului 
intern social și de ordine publică din statele membre 
ale NATO și UE, prin concentrarea mesajului pe o 
așa-zisă lipsă de interes și de solidaritate a statelor 
membre dezvoltate economic față de situația statelor 
membre nou venite, respectiv, acelor economii mai 
puțin dezvoltate.

De asemenea, putem prognoza faptul că, atâta 
timp cât deținătorii rețelelor de socializare nu 

acționează corespunzător în vederea contracarării 
propagandei teroriste, aceasta va continua să existe 
și va deveni mai sofisticată în privința mesajelor, 
graficii folosite și a chemării la Jihad. Dacă agreăm 
faptul că audiența pentru o astfel de propagandă va 
include, pentru o lungă perioadă de timp de acum 
încolo, un număr uriaș de tineri fără un loc de 
muncă, atunci putem vedea și mai clar premisele 
declanșării unei recrudescențe a actelor teroriste în 
Europa. Recrutarea prin intermediul unor aplicații 
speciale este, în mod cert, un episod alarmant al 
evoluției fenomenului terorist27.

Putem, oare, exclude din ecuație faptul că 
Europa are un număr foarte mare de imigranți 
ilegali, printre care s-au aflat ascunși și deja dovediți 
luptători străini, veniți din Orientul Mijlociu? La 
aceasta, trebuie să adăugăm faptul că extrema 
dreaptă locală, neonaziștii, xenofobii și toți ceilalți 
sunt membri ai unei familii care crește de la o zi la 
alta.

Dezvoltarea și folosirea de arme biologice de 
către teroriști sunt, în opinia noastră, o amenințare 
credibilă. Actuala pandemie a dovedit limitele 
stării de pregătire pentru a lupta cu o problemă de 
sănătate, exacerbată la nivel global.

Atacurile cibernetice asupra infrastructurii 
critice s-au dovedit, recent, ca fiind o variantă la 
atacurile teroriste tradiționale. Astfel, în Israel, 
instalațiile folosite pentru asigurarea apei potabile 
populației au fost ținta unui atac cibernetic, care 
viza creșterea la un nivel letal a conținutului de 
substanțe chimice din apă. Consecințele puteau 
fi, fără nicio îndoială, devastatoare. Faptul că, în 
spatele atacului, s-ar fi aflat un stat sponsor (Iran) 
este mai puțin important. Important este că atacul 
cibernetic s-a dovedit posibil.

Folosirea bitcoin pentru finanțarea organizațiilor 
teroriste a devenit un instrument recomandat de 
liderii acestora, deoarece nu se poate identifica 
originea tranzacției.

Furtul de identitate face parte, de asemenea, 
dintre recomandările liderilor teroriștilor și are ca 
scop asigurarea unei noi identități foștilor jihadiști 
din Orientul Mijlociu, care doresc să se reîntoarcă în 
Europa, așa cum s-a întâmplat, recent, în Spania.

Angajarea și trimiterea foștilor luptători ISIS 
din Orientul Mijlociu în alte părți ale globului 
unde există lupte armate ar putea fi un nou episod 
din categoria terorismului sponsorizat de entități 
statale.
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Distrugerea culturilor prin incendierea lor pe 
câmpuri, chiar înainte de recoltare, așa cum s-a 
petrecut în Irak, poate să fie folosită și în cazul 
pădurilor și resurselor naturale (gaz, petrol) sau 
magistralelor de transport28.

Conform unui raport29 legat de existența unor 
întâlniri live pe rețeaua de socializare Facebook, 
organizate de ISIS, „este o chestiune de timp până 
când aceste rețele preexistente sofisticate vor folosi 
avantajul experienței dobândite de operativii ISIS, 
pentru a comite atacuri teroriste în SUA”. Probabil 
că momentul ales pentru onorarea solicitării 
organizației americane ”Black lifes matter”, de 
reducere a fondurilor alocate Poliției, este unul 
total greșit, care va avea un impact negativ asupra 
siguranței publice în America, dar și un impact 
global.
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